

3: Μέθοδοι των Runge-Kutta

3.1. Προκαταρκτικοί Συμβολισμοί & Παράδειγμα

$$\begin{cases} y' = f(t, y) \\ y(a) = y_0 \end{cases} \quad t \in [a, b].$$

Έστω $q \in \mathbb{N}$ $\tau_1, \dots, \tau_q \in \mathbb{R}$ (συνήθως $\tau_i \in [0, 1]$)
 $a_{ij} \in \mathbb{R} \quad i, j = 1, \dots, q$
και $b_1, \dots, b_q \in \mathbb{R}$

• Γράφουμε αυτούς τους αριθμούς σε μορφή матрица (Butcher)

$$\begin{array}{ccc|c} a_{11} & \dots & a_{1q} & \tau_1 \\ a_{21} & \dots & a_{2q} & \tau_2 \\ \vdots & & \vdots & \vdots \\ a_{q1} & \dots & a_{qq} & \tau_q \\ \hline b_1 & \dots & b_q & \end{array} = \begin{array}{c|c} A & \tau \\ \hline b^T & \end{array} \quad (q^2 + 2q \text{ παράμετροι})$$

• τύποι ολοκλήρωσης (βλ. βάρη τ_i κόμβοι.) $\int_0^1 \phi(x) dx \approx \sum_{i=1}^q b_i \phi(\tau_i)$

$$\int_0^{\tau_i} \phi(x) dx \approx \sum_{j=1}^q a_{ij} \phi(\tau_j), \quad i=1, \dots, q$$

- $q+1$ τύποι ολοκλήρωσης.

- Κόμβοι όλων των τύπων: τ_1, \dots, τ_q

- Βάρη του τύπου για το ολοκλήρωμα στο $[0, 1]$

b_1, \dots, b_q

- Βάρη του τύπου για το ολοκλήρωμα στο $[0, \tau_i]$:

a_{i1}, \dots, a_{iq}

117. Βήματα της μεθόδου: $y^n \rightarrow y^{n+1}$;

Έστω $N \in \mathbb{N}$, $h = \frac{b-a}{N}$, $t^n = a + nh$, $n = 0, \dots, N$.

Ενδιάμεσοι κόμβοι $t^{n,i} = t^n + z_i h$ ($i = 1, \dots, q$)

$$(*) \begin{cases} y^{n,i} = y^n + h \cdot \sum_{j=1}^q a_{ij} f(t^{n,j}, y^{n,j}) & i = 1, \dots, q \\ \text{(αριθμοί } q \text{ εξισώσεων } f \text{ σε } q \text{ αγνώστους τα } y^{n,i}, \dots, y^{n,q}) \\ y^{n+1} = y^n + h \cdot \sum_{i=1}^q b_i f(t^{n,i}, y^{n,i}) \end{cases}$$

Πως οδηγούμαστε στην (*);

$$y'(t) = f(t, y(t)) \Rightarrow \int_{t^n}^{t^{n,i}} y'(t) dt = \int_{t^n}^{t^{n,i}} f(t, y(t)) dt \Rightarrow$$

$$\Rightarrow y(t^{n,i}) = y(t^n) + \int_{t^n}^{t^{n,i}} f(t, y(t)) dt$$

$$= y(t^n) + h \int_0^{z_i} f(t^n + hs, y(t^n + hs)) ds \Rightarrow$$

$$z = t^n + hs$$

$$\Rightarrow y(t^{n,i}) = y(t^n) + h \int_0^{z_i} f(t^n + hs, y(t^n + hs)) ds$$

$$\approx y(t^n) + h \cdot \sum_{j=1}^q a_{ij} f(t^n + h z_j, y(t^n + h z_j))$$

Από θεωρία για ομοσχημάτα $\int_0^{z_i}$ προσεγγίζω με βάρη a_{i1}, \dots, a_{iq}

Αντικαθιστώντας

$$y(t^{n,i}) = y(t^n) + h \cdot \sum_{j=1}^q a_{ij} f(t^{n,j}, y(t^{n,j})), \quad i = 1, \dots, q$$

Αντικαθιστώντας στο \approx με $=$, το $y(t^n)$ με y^n και
στα $y(t^{n,j})$ με $y^{n,j}$ οδηγούμαστε στην πρώτη σχέση

ens (*).

$$\square y'(t) = f(t, y(t)) \Rightarrow \int_{t^n}^{t^{n+1}} y'(t) dt = \int_{t^n}^{t^{n+1}} f(t, y(t)) dt \Rightarrow$$

$$\Rightarrow y(t^{n+1}) = y(t^n) + \int_{t^n}^{t^{n+1}} f(t, y(t)) dt$$

$$\stackrel{\substack{\uparrow \\ t = t^n + hs}}{=} y(t^n) + h \int_0^1 f(t^n + hs, y(t^n + hs)) ds$$

$$\approx y(t^n) + h \sum_{i=1}^q b_i f(\underbrace{t^n + h\tau_i}_{t^{n,i}}, \underbrace{y(t^n + h\tau_i)}_{y^{n,i}})$$

Ανεκαθορίζονται τα \approx με $=$, τα $y(t^n)$ με y^n ,
και τα $y(t^{n,i})$ με $t^{n,i}$ και τα $y^{n,i}$ με $y^{n,i}$ κατά τη ροπή στη 2^η
σχέση της (*).

► Μέθοδος Runge-Kutta:

$$(*) y^{n,i} = y^n + h \cdot \sum_{j=1}^q a_{ij} f(t^{n,j}, y^{n,j}) \quad i=1, \dots, q.$$

$$(**) y^{n+1} = y^n + h \sum_{i=1}^q b_i f(t^{n,i}, y^{n,i}) \quad n=0, \dots, N-1.$$

Γενική μέθοδος RK με q ευδιάκριτα στάδια.
Γενικά η (*) είναι ένα μη πραγματικό σύστημα. Στην
περίπτωση $y: [a, b] \rightarrow \mathbb{R}$, οι άγνωστοι είναι πραγμα-
τικοί οπότε έχουμε q εξισώσεις με q άγνωστος.

Στην περίπτωση $y: [a, b] \rightarrow \mathbb{R}^m$ οι άγνωστοι $y^{n,i}$
είναι διανύσματα του \mathbb{R}^m , οπότε το (*) είναι

1. 119 ένα σύστημα q^m εξισώσεων με q^m αγνώστους.

Τα $y^{n,i}$ δέχονται ενδιαφέροντα στάδια και απο-
εξόδων προεξήσεις των $y(t^{n,i})$. Βασικά θα μας
αναγκάσει το θέμα πόσο καλές προεξήσεις των
 $y(t^n)$ είναι οι y^n .

• 1^η περίπτωση: Έστω ότι ο πίνακας A είναι γνήσια
κάτω τριγωνικός, δηλαδή $a_{ij} = 0 \forall j > i$

Τότε το (*) γράφεται στη μορφή:

$$\begin{cases} y^{n,1} = y^n \\ y^{n,2} = y^n + h a_{21} f(t^{n,1}, y^{n,1}) \\ \vdots \\ y^{n,q} = y^n + h \sum_{j=1}^{q-1} a_{qj} f(t^{n,j}, y^{n,j}) \end{cases}$$

Τα $y^{n,i}$ υπολογίζονται αναδρομικά χωρίς να απαι-
τείται επίλυση κάποιων εξισώσεων.

Αυτές οι μέθοδοι δέχονται αψευδές.

• 2^η περίπτωση: Ο A δεν είναι γνήσια κάτω τριγωνι-
κός. Τότε οι μέθοδοι δέχονται πεπλεγμέ-
νες.

→ Ειδική περίπτωση: Ο A κάτω τριγωνικός $a_{ij} = 0 \forall j > i$

Τότε το (*) γράφεται στη μορφή:

$$y^{n,1} = y^n + h \cdot \alpha_{11} f(t^{n,1}, y^{n,1}) \rightarrow \text{αγνωστος: } y^{n,1}$$

$$y^{n,2} = y^n + h \cdot \alpha_{21} f(t^{n,1}, y^{n,1}) + h \cdot \alpha_{22} f(t^{n,2}, y^{n,2})$$

αγνωστος: $y^{n,2}$

$$y^{n,q} = y^n + h \cdot \sum_{j=1}^{q-1} \alpha_{qj} f(t^{n,j}, y^{n,j}) + h \alpha_{qq} f(t^{n,q}, y^{n,q})$$

αγνωστος: $y^{n,q}$

Σε αυτήν την περίπτωση το σύστημα (*) αποσυνδέεται σε q εξισώσεις, η κάθε μία σε έναν άγνωστο, που μπορούν να λυθούν αναδρομικά. Αυτό είναι πολύ λιγότερο δαπανηρό υπολογιστικά από την επίλυση ενός συστήματος με q εξισώσεις και q αγνώστους. Οι μέθοδοι αυτές λέγονται υψιμελιεγμένες.

* Θα δούμε αργότερα ότι ικανή και αναγκαία συνθήκη για να έχει μία μέθοδος RK τάξη ακρίβειας p τουλάχιστον ένα είναι: $b_1 + b_2 + \dots + b_q = 1$

* Επίσης για τις μεθόδους που θα δούμε ισχύει: $\alpha_{i1} + \alpha_{i2} + \dots + \alpha_{iq} = \tau_i \quad i=1, \dots, q$

► Παραδείγματα μεθόδων RK:

$$\textcircled{1} \quad q=1 \quad \begin{array}{c|c} 0 & 0 \\ \hline 1 & 0 \end{array} \quad \begin{cases} y^{n,1} = y^n \\ y^{n+1} = y^n + h \cdot f(t^{n,1}, y^{n,1}) \end{cases}$$

με $t^{n,1} = t^n$

Η μέθοδος είναι: $y^{n+1} = y^n + h \cdot f(t^n, y^n)$
(αίρεση μέθοδος του Euler).

(δεν θα μπορώ πάντα να το κάνω αυτό) $p=1$

121.

$$\textcircled{2} \quad p=1$$

$$\frac{1}{1} \mid \frac{1}{1}$$

* Είναι πεντακτάκι γιατί έχω 1 και όχι 0 στην κύρια διαγώνιο.

$$y^{n,1} = y^n + h \cdot f(t^{n,1}, y^{n,1})$$

$$y^{n+1} = y^n + h \cdot f(t^{n,1}, y^{n,1})$$

$$t^{n,1} = t^n + h = t^{n+1}$$

$$y^{n,1} = y^{n+1} \quad (\text{αφού β' γράφει ίδια αριθμοί και τα α'})$$

Η μέθοδος είναι: $y^{n+1} = y^n + h \cdot f(t^{n+1}, y^{n+1})$
πεντακτάκι μέθοδος Euler p=1

$$\textcircled{3} \quad p=1$$

$$\frac{1/2}{1} \mid \frac{1/2}{1/2}$$

$$t^{n,1} = t^n + \frac{h}{2}$$

$$\textcircled{1} \quad y^{n,1} = y^n + h \cdot \frac{1}{2} f(t^{n,1}, y^{n,1})$$

$$\textcircled{2} \quad y^{n+1} = y^n + h \cdot 1 \cdot f(t^{n,1}, y^{n,1})$$

$$\textcircled{3} \Rightarrow y^{n+1} - y^n = 2(y^{n,1} - y^n) \Rightarrow 2y^{n,1} = y^n + y^{n+1} \Rightarrow$$

$$\Rightarrow y^{n,1} = \frac{1}{2}(y^n + y^{n+1})$$

$$\text{Είν: } y^{n+1} = y^n + h \cdot f\left(t^n + \frac{h}{2}, \frac{1}{2}(y^n + y^{n+1})\right)$$

μέθοδος του φέβου p=2

4) $q=2$

0	0	0
1/2	1/2	1
1/2	1/2	

$$\begin{cases} y^{n,1} = y^n \\ y^{n,2} = y^n + \frac{h}{2} [f(t^{n,1}, y^{n,1}) + f(t^{n,2}, y^{n,2})] \\ y^{n+1} = y^n + \frac{h}{2} [f(t^{n,1}, y^{n,1}) + f(t^{n,2}, y^{n,2})] \end{cases}$$

iδια θ' $y^{n,2}$.

Θα προσπαθήσω να τα απλοποιήσω:

$$\begin{aligned} y^{n,1} &= y^n & t^{n,1} &= t^n \\ y^{n,2} &= y^{n+1} & t^{n,2} &= t^n + h = t^{n+1} \end{aligned}$$

$$y^{n+1} = y^n + \frac{h}{2} [f(t^n, y^n) + f(t^{n+1}, y^{n+1})]$$

υέθος του τραπεζίου $P=2$.

5) $q=2$

0	0	0
1/2	0	1/2
0	1	

→ για κάτω τριγωνικός 0 τιμάραι!

$$\begin{cases} y^{n,1} = y^n \\ y^{n,2} = y^n + \frac{h}{2} f(t^{n,1}, y^{n,1}) \end{cases}$$

t^n y^n

$$y^{n+1} = y^n + h \cdot f(t^{n,2}, y^{n,2})$$

↑ ↑
τα ξέρω

123. $t^{n,1} = t^n$

$t^{n,2} = t^n + \frac{h}{2}$

$y^{n+1} = y^n + h \cdot f\left(\underbrace{t^n + \frac{h}{2}}_{\text{όρι βου δίνει η μέθοδος του Euler για } h = \frac{h}{2}}, \underbrace{y^n + \frac{h}{2} f(t^n, y^n)}_{\text{όρι βου δίνει η μέθοδος του Euler για } h = \frac{h}{2}}\right)$

$p=2$ → απλή μέθοδος του φέβου

→ βελτιωμένη μέθοδος του Euler.

⑥ $q=2$

ψ	0	ψ
$1-2\psi$	ψ	$1-\psi$
$\frac{1}{2}$	$\frac{1}{2}$	

$\psi \in \mathbb{R}$

• Για γενικό ψ έχουμε τάξη $p=2$

• Για $\psi = \frac{1}{2} \pm \frac{\sqrt{3}}{6}$ έχουμε τάξη $p=3$

λέγονται: $(2, 3)$ DIRK.

\uparrow \uparrow Διαγώνια πεντακτινές μέθοδοι
Runge-Kutta.

Για $q \in \mathbb{N}$ η τάξη μιας μεθόδου Runge-Kutta με q ενδιάμεσα στάδια είναι το πολύ $2q$.

Για κάθε q υπάρχει ακριβώς μία μέθοδος RK με q ενδιάμεσα στάδια και τάξη $p=2q$.

Αν $q=1$ $q \cdot p = 2$ (μέθοδος του φέβου)

⊕ $q=2$ $p=4$ (Συ μπορεί να έχω τριγωνική με διάμετρο σου 4).

$\frac{1}{4}$	$\frac{1}{4}-\mu$	$\frac{1}{2}-\mu$
$\frac{1}{4}+\mu$	$\frac{1}{4}$	$\frac{1}{2}+\mu$
$\frac{1}{2}$	$\frac{1}{2}$	

$\mu = \frac{\sqrt{3}}{6}$

μέθοδος Gauss-Legendre δύο σταδίων (Runge-Kutta εννοείται).

⊗ $q=3$. (για ιστορικούς λόγους).
(Συ είναι εξεταστικά)

0	0	0	0
$\frac{1}{2}$	0	0	$\frac{1}{2}$
-1	2	0	1
$\frac{1}{6}$	$\frac{2}{3}$	$\frac{1}{6}$	

→ μέθοδος Kutta τρίτης τάξης.

0	0	0	0
$\frac{1}{3}$	0	0	$\frac{1}{3}$
0	$\frac{2}{3}$	0	$\frac{2}{3}$
$\frac{1}{4}$	0	$\frac{3}{4}$	

→ μέθοδος Heun τρίτης τάξης.

0	0	0	0
$\frac{1}{2}$	0	0	$\frac{1}{2}$
0	$\frac{3}{4}$	0	$\frac{3}{4}$
$\frac{2}{9}$	$\frac{1}{3}$	$\frac{4}{9}$	

→ μέθοδος Ralston ($p=3$) (matlab).

125.

Ⓞ $q=4$. Διαφορική μέθοδος RK.

0	0	0	0	0	Ⓞ $p=4$
$\frac{1}{2}$	0	0	0	$\frac{1}{2}$	
0	$\frac{1}{2}$	0	0	$\frac{1}{2}$	
0	0	1	0	1	
$\frac{1}{6}$	$\frac{1}{3}$	$\frac{1}{3}$	$\frac{1}{6}$		

* Επιδοσιμότητα

• Στην περίπτωση άφθετων μεθόδων τα $y^{(i)}$ υπολογίζονται αναδρομικά, οπότε είναι προφανώς καλά ορισμένα.

↳ Ερώτημα: Στην περίπτωση πεπερασμένων μεθόδων έχει το (*) γραμμική λύση;

Υπόθεση: $y: [a, b] \rightarrow \mathbb{R}$ και η f ικανοποιεί τη συνθήκη του Lipschitz.

(+) $\exists L \geq 0$ αν $\forall t \in [a, b] \forall y_1, y_2 \in \mathbb{R}$:
 $|f(t, y_1) - f(t, y_2)| \leq L |y_1 - y_2|$

▶ Πρόταση: (Υπαρξη και μοναδικότητα προεξοφσεων)
 Έστω ότι ικανοποιείται η (+). Αν το h είναι αρκετά μικρό ώστε $h < \frac{1}{L}$ με $\gamma = 1$

το $\max_{1 \leq i \leq q} \sum_{j=1}^q |a_{ij}|$ τότε το σύστημα (*) έχει ακριβώς μια λύση.

$$\begin{cases} y' = f(t, y) \\ y(a) = y_0 \end{cases}$$

$$a \leq t \leq b,$$

$$\begin{array}{c|c} a_{11} \dots a_{1q} & c_1 \\ a_{21} \dots a_{2q} & c_2 \\ \vdots & \vdots \\ a_{q1} \dots a_{qq} & c_q \\ \hline b_1 \dots b_q & \end{array}$$

$$N \in \mathbb{N}, h = \frac{b-a}{N}, t^n = a + nh, n = 0, \dots, N.$$

$$t^{n,i} = t^n + \tau_i h, i = 1, \dots, q$$

$$y^0 = y_0, y^n \mapsto y^{n+1} : \begin{cases} y^{n,i} = y^n + h \sum_{j=1}^q a_{ij} f(t^{n,j}, y^{n,j}) & (*) \\ y^{n+1} = y^n + h \sum_{i=1}^q b_i f(t^{n,i}, y^{n,i}) \end{cases} \quad i = 1, \dots, q$$

$$n = 0, \dots, N-1.$$

• Επιθυμητότητα του συστήματος (*) :

Υπόθεση: Η f ικανοποιεί τη συνθήκη του Lipschitz,

$$\exists L \geq 0 \forall t \in [a, b] \forall y_1, y_2 \in \mathbb{R}^q$$

$$(*) \quad |f(t, y_1) - f(t, y_2)| \leq L |y_1 - y_2|.$$

• Θεώρημα: Υπαρξη και μοναδικότητα των προσεγγίσεων.

Έστω ότι ικανοποιείται η (*),

Έστω

$$\gamma := L \max_{1 \leq i \leq q} \sum_{j=1}^q |a_{ij}|$$

Τότε για h αρκετά μικρό ώστε $\gamma h < 1$ ($h < \frac{1}{\gamma}$), το σύστημα (*) έχει ακριβώς μία λύση.

Απόδειξη \Rightarrow ότι κάναμε κ' στην περασμένη Euler, μόνο που εδώ είναι διανυσματικά

Ορί, έχουμε μια διανυσματική συνάρτηση $F: \mathbb{R}^q \rightarrow \mathbb{R}^q$

$$F(x) = (F_1(x), F_2(x), \dots, F_\varphi(x)) \quad x = (x_1, \dots, x_\varphi)^T$$

$$F_i(x) := y^n + h \cdot \sum_{j=1}^{\varphi} a_{ij} f(t^{n,j}, x_j) \quad i=1, \dots, \varphi$$

Τότε αυθαιρέτως θέλουμε να αποδείξουμε ότι το σύστημα $x = F(x)$ έχει ακριβώς μία λύση.

(Με άλλα λόγια: κάθε λύση $(y^{n,1}, \dots, y^{n,\varphi})$ του $(*)$ είναι σταθερό σημείο της F , και αντίστροφα, κάθε σταθερό σημείο της F είναι λύση του $(*)$).

Αν αποδείξουμε ότι η F είναι συστολή, π.χ. στον $(\mathbb{R}^\varphi, \|\cdot\|_\infty)$,

τότε σύμφωνα με το θεώρημα της συστολής, η F θα έχει ακριβώς ένα σταθερό σημείο, οπότε το $(*)$ θα έχει μοναδική λύση.

- Ισχυρισμός: Η F είναι συστολή στον $(\mathbb{R}^\varphi, \|\cdot\|_\infty)$.

↳ Απόδειξη

Για $x, \tilde{x} \in \mathbb{R}^\varphi$ έχουμε

$$F_i(x) - F_i(\tilde{x}) = h \cdot \sum_{j=1}^{\varphi} a_{ij} [f(t^{n,j}, x_j) - f(t^{n,j}, \tilde{x}_j)] \Rightarrow$$

$$\Rightarrow |F_i(x) - F_i(\tilde{x})| \leq h \cdot \sum_{j=1}^{\varphi} |a_{ij}| \cdot \underbrace{|f(t^{n,j}, x_j) - f(t^{n,j}, \tilde{x}_j)|}_{\leq L |x_j - \tilde{x}_j|} \Rightarrow$$

$$\Rightarrow |F_i(x) - F_i(\tilde{x})| \leq L \cdot h \cdot \sum_{j=1}^{\varphi} |a_{ij}| |x_j - \tilde{x}_j| \Rightarrow \leq \|x - \tilde{x}\|_\infty$$

↳ αν πιο μεγάλο ως προς f , για να μην εξαρτάται από f .

$$\Rightarrow |F_i(x) - F_i(\tilde{x})| \leq \left(L \cdot h \sum_{j=1}^{\varphi} |a_{ij}| \right) \cdot \|x - \tilde{x}\|_\infty \Rightarrow$$

↳ το ίδιο θα κάνω κ' για το i

$$\Rightarrow |F_i(x) - F_i(\tilde{x})| \leq h \underbrace{\left(L \max_{1 \leq i \leq \varphi} \sum_{j=1}^{\varphi} |a_{ij}| \right)}_{=: \gamma} \cdot \|x - \tilde{x}\|_\infty \Rightarrow$$

$=: \gamma$

$$\Rightarrow |F_i(x) - F_i(\tilde{x})| \leq \gamma \cdot h \cdot \|x - \tilde{x}\|_{\infty}, \quad i=1, \dots, \varphi$$

Το δεξιό μέλος είναι ανεξάρτητο του i , οπότε

$$\max_{1 \leq i \leq \varphi} |F_i(x) - F_i(\tilde{x})| \leq \gamma \cdot h \cdot \|x - \tilde{x}\|_{\infty}$$

$$\underline{\|F(x) - F(\tilde{x})\|_{\infty}}$$

Συμπέρασμα: $\forall x, \tilde{x} \in \mathbb{R}^q \quad \|F(x) - F(\tilde{x})\|_{\infty} \leq \gamma \cdot h \cdot \|x - \tilde{x}\|_{\infty}$

δηλαδή η F είναι συστήρι του $(\mathbb{R}^q, \|\cdot\|_{\infty})$.

► Ευσταθία:

* Ορισμός: Έστω y^n , $n=0, \dots, N$ όπως ορίστηκαν και

$$\begin{cases} z^0 \in \mathbb{R} \text{ αρχαίο} \\ z^{n,i} = z^n + h \cdot \sum_{j=1}^{\varphi} a_{ij} f(t^{n,j}, z^{n,j}) \quad i=1, \dots, \varphi \\ z^{n+1} = z^n + h \cdot \sum_{i=1}^{\varphi} b_i f(t^{n,i}, z^{n,i}) \end{cases}$$

Υπόθεση: Ικανοποιείται η (+) και $\gamma h < 1$.

Η μέθοδος RK λέγεται ευσταθής, αν υπάρχει σταθερά G , εξαρτώμενη από τα δεδομένα (αυτή τη μέθοδο RK, τα a, b , και την L) αλλά ανεξάρτητη από το h, z, w .

$$\max_{0 \leq n \leq N} |y^n - z^n| \leq G |y^0 - z^0|$$

► Πρόταση: (Ευσταθία μεθόδου RK)

Έστω ότι ικανοποιείται η (+) και ότι $yh < 1$.
Έστω y^0, \dots, y^N όπως ορίστηκαν και z^0, \dots, z^N .
ε.ω.

$$\begin{cases} z^0 \in \mathbb{R} \text{ τυχαίο.} \\ z^{n,i} = z^n + h \cdot \sum_{j=1}^q a_{ij} f(t^{n,j}, z^{n,j}) \quad i=1, \dots, q \\ z^{n+1} = z^n + h \cdot \sum_{i=1}^q b_i f(t^{n,i}, z^{n,i}) + p^n \end{cases}$$

με p^n τυχόντες αριθμούς. Τότε υπάρχουν σταθερές G_1 και G_2 (εξαρτώμενες από τη μέθοδο, την f , τα a_i και b_i) ανεξάρτητες του h και των p^n ε.ω.

$$\max_{0 \leq n \leq N} |y^n - z^n| \leq G_1 |y^0 - z^0| + G_2 \frac{1}{h} \max_{0 \leq n \leq N-1} |p^n|$$

* Παρατήρηση: Επιδέχοντας στην προηγούμενη Πρόταση

$p^0 = p^1 = \dots = p^{N-1} = 0$, το αποτέλεσμα γραφεται στη μορφή

$$\max_{0 \leq n \leq N} |y^n - z^n| \leq G_1 |y^0 - z^0|,$$

δηλαδή παίρνουμε ευσταθία της μεθόδου RK.

Απόδειξη

$$(1) \begin{cases} y^{n,i} = y^n + h \cdot \sum_{j=1}^q a_{ij} f(t^{n,j}, y^{n,j}) \quad i=1, \dots, q \\ y^{n+1} = y^n + h \cdot \sum_{i=1}^q b_i f(t^{n,i}, y^{n,i}) \end{cases}$$

$$(2) \begin{cases} z^{n,i} = z^n + h \cdot \sum_{j=1}^q a_{ij} f(t^{n,j}, z^{n,j}) \quad i=1, \dots, q \\ z^{n+1} = z^n + h \cdot \sum_{i=1}^q b_i f(t^{n,i}, z^{n,i}) + p^n \end{cases}$$

- Αφαιρούμε κατά μέλη τις πρώτες σχέσεις των (1) και (2) και έχουμε:

$$y^{n,i} - z^{n,i} = (y^n - z^n) + h \cdot \sum_{j=1}^q a_{ij} [f(t^{n,j}, y^{n,j}) - f(t^{n,j}, z^{n,j})] \Rightarrow$$

$$\Rightarrow |y^{n,i} - z^{n,i}| \leq |y^n - z^n| + h \cdot \sum_{j=1}^q |a_{ij}| \cdot |f(t^{n,j}, y^{n,j}) - f(t^{n,j}, z^{n,j})| \Rightarrow$$

$$\Rightarrow |y^{n,i} - z^{n,i}| \leq |y^n - z^n| + h \cdot \sum_{j=1}^q |a_{ij}| \cdot 2 \cdot |y^{n,j} - z^{n,j}|$$

↑
συμμετρικότητα αντίστροφο, βγαίνει...

$$\leq |y^n - z^n| + h \cdot 2 \cdot \left(\sum_{j=1}^q |a_{ij}| \right) \cdot \max_{1 \leq j \leq q} |y^{n,j} - z^{n,j}|$$

$$\leq |y^n - z^n| + h \cdot \left(2 \max_{1 \leq i \leq q} \sum_{j=1}^q |a_{ij}| \right) \cdot \max_{1 \leq j \leq q} |y^{n,j} - z^{n,j}|$$

$$\Rightarrow |y^{n,i} - z^{n,i}| \leq |y^n - z^n| + \gamma h \max_{1 \leq j \leq q} |y^{n,j} - z^{n,j}| \Rightarrow$$

$$\Rightarrow \max_{1 \leq i \leq q} |y^{n,i} - z^{n,i}| \leq |y^n - z^n| + \gamma h \max_{1 \leq j \leq q} |y^{n,j} - z^{n,j}| \Rightarrow$$

$$\Rightarrow \max_{1 \leq i \leq q} |y^{n,i} - z^{n,i}| \leq \frac{1}{1 - \gamma h} |y^n - z^n| \Rightarrow$$

↙ υποθέτουμε $\gamma h < 1$ αφού $1 - \gamma h > 0$

$$\Rightarrow |y^{n,i} - z^{n,i}| \leq \frac{1}{1 - \gamma h} |y^n - z^n| \quad i = 1, \dots, q$$

Άρα για $h \leq h_0 < \frac{1}{\gamma}$, έχουμε:

$$|y^{n,i} - z^{n,i}| \leq G |y^n - z^n|, \quad i = 1, \dots, q \quad \text{υε} \quad G = \frac{1}{1 - \gamma h_0}$$

- Αφαιρούμε κατά μέλη τις δεύτερες σχέσεις των (1) και (2) και έχουμε:

$$y^{n+1} - z^{n+1} = (y^n - z^n) + h \cdot \sum_{i=1}^q b_i [f(t^{n,i}, y^{n,i}) - f(t^{n,i}, z^{n,i})] - p^n$$

$$|31 \Rightarrow |y^{n+1} - z^{n+1}| \leq |y^n - z^n| + h \cdot \sum_{i=1}^q |b_i| \underbrace{|f(t^{n,i}, y^{n,i}) - f(t^{n,i}, z^{n,i})|}_{\leq L |y^{n,i} - z^{n,i}|} + |p^n| \Rightarrow$$

$$\Rightarrow |y^{n+1} - z^{n+1}| \leq |y^n - z^n| + h \cdot 2 \cdot \sum_{i=1}^q |b_i| \cdot |y^{n,i} - z^{n,i}| + |p^n| \Rightarrow$$

$$\leq G |y^n - z^n| + |p^n|$$

$$\Rightarrow |y^{n+1} - z^{n+1}| \leq (1 + h \cdot \underbrace{2 \cdot G \cdot \sum_{i=1}^q |b_i|}_{G'}) |y^n - z^n| + \max_{0 \leq m \leq n-1} |p^m|$$

Επομένως σύμφωνα με το Λήμμα (σελ 82)

$$\max_{0 \leq n \leq N} |y^n - z^n| \leq \underbrace{e^{G'(b-a)}}_{G_1} |y^0 - z^0| + \underbrace{\frac{e^{G(b-a)} - 1}{G}}_{G_2} \max_{0 \leq m \leq N-1} |p^m|$$

~~~~~ Τέλος της 2ης ομάδας ~~~~~



► Ταξην ακριβειας και ευσταθια μεθοδων R.K.

Υποθεση: Η  $f$  ικανοποιει τη συνθηκη του Lipschitz  
Η δυνα του Π.Α.Τ:

$$\begin{cases} y' = f(t, y) \\ y(a) = y_0 \end{cases} \quad a \leq t \leq b,$$

Ειναι αρκετα ομαλη

Σφαιρα συνειπειας η τοπικο εφαιδρα:

$$y^{n,i} = y(t^n) + h \sum_{j=1}^q \alpha_{ij} f(t^{n,j}, y^{n,j}) \quad i=1, \dots, q$$

Τα  $y^{n,i}$  ειναι καθε οριζει για  $yh < 1$ .

$$\delta^n := \left[ y(t^n) + h \sum_{i=1}^q \beta_i f(t^{n,i}, y^{n,i}) \right] - y(t^{n+1})$$

αυτην την προσεγγιση βρισκατε σεκιωνιας απο την  $y(t^n)$  και κανοντας ενα βητα.

Το  $\delta^n$  λεχεται σφαιρα συνειπειας.

\* Ταξην ακριβειας: (η απης ταξην) της μεθοδου R.K λεχεται ο μεγαλυτερος εκθετης  $p$ , για τον οποιο, για ολα τα προβληματα που θεωρουμε, υπαρχει σταθερα  $\tilde{C}$  (εξαρτωμενη απο την μεθοδο την  $f$ , την  $y$ , ...) οληα ανεξαρτητη του  $h$ , ε.ω.

$$\max_{0 \leq n \leq N-1} |\delta^n| \leq \tilde{C} \cdot h^{p+1} \quad (3)$$

► Αν το  $p \geq 1$ , τοτε η μεθοδος λεχεται συνειπης.

(θα δουρε αριστερα:  $p \geq 1 \Leftrightarrow b_1 + b_2 + \dots + b_q = 1$ )

133.

► Θεώρημα: (Εκτίμηση σφάλματος)

Έστω ότι ισχύει η συνθήκη του Lipschitz, η  $f$  και η  $y$  είναι αρκετά σφαιρικές, και η τάξη της μέθοδου είναι  $p$ , οπότε ισχύει η (3).

Τότε έχουμε την εκτίμηση σφάλματος:

$$\max_{0 \leq n \leq N} |y(t^n) - y^n| \leq \frac{\tilde{C}}{C'} [e^{C'(b-a)} - 1] \cdot h^p$$

Απόδειξη

$$y(t^{n+1}) = y(t^n) + h \cdot \sum_{i=1}^q b_i f(t^{n,i}, y^{n,i}) - \delta^n$$

Με  $z^n = y(t^n)$  και  $p^n = -\delta^n$ , ικανοποιούνται οι συνθήκες της προηγούμενης Πρότασης, οπότε έχουμε:

$$\max_{0 \leq n \leq N} |y(t^n) - y^n| \leq C_1 |y^0 - y(a)| + \frac{C_2}{h} \max_{0 \leq n \leq N-1} |\delta^n|$$

Άρα:

$$\max_{0 \leq n \leq N} |y(t^n) - y^n| \leq \frac{C_2}{h} \cdot \tilde{C} \cdot h^{p+1} = \tilde{C} \cdot C_2 \cdot h^p$$

(3)

• Άσκηση 3.12: Μια μέθοδος RK τότε ταξην ακριβείας  $p \geq 1 \Leftrightarrow b_1 + b_2 + \dots + b_q = 1$ .

Απόδειξη

$$\begin{cases} y^{n,i} = y(t^n) + h \sum_{j=1}^q a_{ij} f(t^{n,j}, y^{n,j}) & i=1, \dots, q \\ \delta^n = [y(t^n) + h \sum_{i=1}^q b_i f(t^{n,i}, y^{n,i})] - y(t^{n+1}) \end{cases}$$

Θέλουμε να αποδείξουμε ότι:

$$\delta^n = O(h^2) \Leftrightarrow b_1 + b_2 + \dots + b_q = 1.$$

Έχουμε 
$$\begin{aligned} J^{n,i} &= y(t^n) + O(h) \\ t^{n,i} &= t^n + O(h), \end{aligned}$$

οπότε

$$f(t^{n,i}, J^{n,i}) = f(t^n, y(t^n)) + O(h)$$

↑ Taylor.

Επομένως

στο  $\delta^n$  αφαιρούμε από αυτό που βγαίνει αυτό που θέλουμε να δείξουμε.

$$\delta^n = y(t^n) + h \cdot \sum_{i=1}^q b_i [f(t^n, y(t^n)) + O(h)] - y(t^{n+1}) =$$

$$= y(t^n) + h \cdot \sum_{i=1}^q b_i f(t^n, y(t^n)) + O(h^2) - y(t^{n+1}) =$$

$$= y(t^n) + h \cdot \left( \sum_{i=1}^q b_i \right) \underbrace{y'(t^n)}_{y'(t^n)} + O(h^2) - [y(t^n) + h y'(t^n) + O(h^2)]$$

$$= \underline{h} \left( \sum_{i=1}^q b_i - 1 \right) \underbrace{y'(t^n)}_{y'(t^n)} + O(h^2)$$

Γενικά  $y'(t^n) \neq 0$ .

Επομένως  $\delta^n = O(h^2) \Leftrightarrow \sum_{i=1}^q b_i - 1 = 0$ .

↳ είναι μηδέν γιατί αλλιώς το  $\delta^n$  θα ήταν ταξινόμη κλειστό θέλαμε να είναι  $h^2$  θα τα έχανμε ταξινόμη επιβεβαιώνοντας  $p=1$ .

• Άσκηση 3.2:  $\frac{1}{3} \mid \frac{1}{3}$  υπό  $p=1$ .

①  $\rightarrow$  το  $b_1=1$  από  $h^2$  είναι  $\frac{1}{3}$  και  $\frac{1}{3}$

$$J^{n,1} = y(t^n) + h \cdot \frac{1}{3} f\left(t^n + \frac{1}{3}h, J^{n,1}\right)$$

$$\delta^n = \left[ y(t^n) + h \cdot f\left(t^n + \frac{h}{3}, J^{n,1}\right) \right] - y(t^{n+1})$$

Τότε  $J^{n,1} = y(t^n) + O(h) \Rightarrow f\left(t^n + \frac{h}{3}, J^{n,1}\right) = f(t^n, y(t^n)) + O(h)$

Αρα

$$\delta^n = y(t^n) + h \cdot [f(t^n, y(t^n)) + O(h)] - [y(t^n) + h y'(t^n) + O(h^2)] =$$

$$= \cancel{y(t^n)} + \cancel{h \cdot y'(t^n)} + O(h^2) - \cancel{y(t^n)} - \cancel{h \cdot y'(t^n)} + O(h^2) =$$

$$= O(h^2) \Rightarrow \boxed{p \geq 1}$$

\* Για να δο η ταξην δεν είναι χειρότερη από 1 παρτω  
 ένα παρτα δειγτα.

Παρτα δειγτα:  $\begin{cases} y'(t) = 2t \\ y(0) = 0 \end{cases}$

παρτα δειγτα να δο  $p=1$   $\Rightarrow$  αω υθελω  
 να δο  $p=2$  αω  
 ενωρτω  $t^2$ .

με δειω  $y(t) = t^2$ .

τοτε

$$\delta^n = y(t^n) + h \cdot f(t^n + \frac{h}{3}) - y(t^{n+1}) =$$

$$= (t^n)^2 + h \cdot 2(t^n + \frac{h}{3}) - (t^n + h)^2 = -\frac{1}{3} h^2 \Rightarrow$$

$$\Rightarrow |\delta^n| \geq \frac{1}{3} h^2 \Rightarrow p \leq 1.$$

$\hookrightarrow t^n = nh$   
 $t^{n+1} = (n+1) \cdot h$   $\hookrightarrow$  το  $a=0$ .

Συμπέρασμα:  $p=1$ .

• Ασκηση 3.3

$$\begin{array}{cc|c} 0 & 0 & 0 \\ a_{21} & 0 & c_2 \\ \hline b_1 & b_2 & \end{array}$$

$\hookrightarrow$  το  $b_1 + b_2 = 1$  αφο οσο  $p=2$ .

Ποιες αν'αυτες εις μεθοδωσ έχων ταξην ακριβειασ  
 $p=2$ ;

Λύση

$$j^{n,1} = y(t^n) + 0$$

$$j^{n,2} = y(t^n) + h \cdot a_{21} \cdot f(t^n, \underbrace{j^{n,1}}_{y(t^n)}) + 0.$$

$$\delta^n = \left[ y(t^n) + h \cdot b_1 f(t^n, \underbrace{j^{n,1}}_{y(t^n)}) + \underbrace{h \cdot b_2 f(t^n + c_2 h, j^{n,2})}_{*2} \right] - y(t^{n+1})$$

Αρα

$$\delta^n = y(t^n) + h \cdot b_1 \underbrace{f(t^n, y(t^n))}_{y'(t^n)} + h \cdot b_2 \cdot f(t^n + c_2 \cdot h, y(t^n) + h \alpha_{21} \underbrace{f(t^n, y(t^n))}_{y'(t^n)}) - y(t^{n+1})$$

Εξάφης

$$f(t^n + c_2 h, y(t^n) + h \alpha_{21} y'(t^n)) \stackrel{\text{Taylor w.r. to } t^n}{=} f(t^n, y(t^n)) + c_2 h f_t(t^n, y(t^n)) + h \alpha_{21} y'(t^n) f_y(t^n, y(t^n)) + O(h^2)$$

Καθώς αφού στο  $p=2$  δείχνω να έχω  $O(h^3)$  αλλά επειδή παρατηρώ  $*2$  ότι το  $f(t^n + c_2 h, y(t^n) + h \alpha_{21} y'(t^n))$  παράγει με  $h$  που δίνει  $O(h^3)$ , αφού δεν χρειάζεται να συνεχίσω το Taylor πέτσι το  $O(h^2)$ !

Αρα

$$\delta^n = y(t^n) + b_1 h y'(t^n) + b_2 h [f(t^n, y(t^n)) + c_2 h f_t(t^n, y(t^n)) + h \alpha_{21} y'(t^n) f_y(t^n, y(t^n))] + O(h^3) - y(t^{n+1}) =$$

$$= \cancel{y(t^n)} + h (b_1 + b_2) \cdot y'(t^n) + b_2 c_2 h^2 f_t(t^n, y(t^n)) + b_2 \alpha_{21} h^2 y'(t^n) f_y(t^n, y(t^n)) + O(h^3) - [\cancel{y(t^n)} + h y'(t^n) + \frac{h^2}{2} y''(t^n) + O(h^3)] =$$

$$= h (b_1 + b_2 - 1) y'(t^n) + b_2 c_2 h^2 f_t(t^n, y(t^n)) + b_2 \alpha_{21} h^2 y'(t^n) f_y(t^n, y(t^n)) - \frac{h^2}{2} y''(t^n) + O(h^3) \quad (1)$$

Ξέρω ότι  $y \Delta \varepsilon$  είναι:  $y'(t) = f(t, y(t))$   
και παραγυγίζοντας  $y''(t) = f_t(t, y(t)) + f_y(t, y(t)) \cdot y'(t)$

138

Αντικαθιστώντας στο  $y''(t^n)$  έχουμε:

$$\begin{aligned} \textcircled{1} &= b_2 c_2 h^2 f_t(t^n, y(t^n)) + b_2 a_{21} h^2 y'(t^n) f_y(t^n, y(t^n)) \\ &- \frac{h^2}{2} f_{tt}(t^n, y(t^n)) - \frac{h^2}{2} f_{yy}(t^n, y(t^n)) \cdot y'(t^n) + O(h^3) = \\ &= (b_2 c_2 - \frac{1}{2}) h^2 f_t(t^n, y(t^n)) + (b_2 a_{21} - \frac{1}{2}) h^2 y'(t^n) f_y(t^n, y(t^n)) + O(h^3) \end{aligned}$$

$$\delta^n = O(h^3) \Leftrightarrow \left. \begin{aligned} b_1 + b_2 &= 1 \\ b_2 c_2 &= \frac{1}{2} \\ b_2 a_{21} &= \frac{1}{2} \end{aligned} \right\}$$

Για  $b_2 \neq 0$  έχουμε  $\begin{cases} b_1 = 1 - b_2 \\ c_2 = a_{21} = \frac{1}{2b_2} \end{cases}$

Τότε  $p \neq 2$ .

\* Έπειτα οδο ή τάξη δεν μπορεί να είναι μεγαλύτερη του 2. (με ένα παράδειγμα).

Παράδειγμα.  $\begin{cases} y'(t) = y(t) & t \in [0, 1] \\ y(0) = 1 \end{cases}$

με λύση  $y(t) = e^t$ .

$$\delta^n = y(t^n) + h b_1 y(t^n) + h \cdot b_2 \underbrace{J^{n,2}}_{y(t^n) + h a_{21} y(t^n)} - y(t^{n+1}) =$$

$$= y(t^n) + h b_1 y(t^n) + h b_2 y(t^n) + h^2 b_2 a_{21} y(t^n) - \underbrace{y(t^{n+1})}_{y(t^n) e^h} =$$

$$= y(t^n) \left[ 1 + \underbrace{(b_1 + b_2)}_{1/2} h + \underbrace{b_2 a_{21}}_{1/2} h^2 - e^h \right] =$$

$$= y(t^n) \left[ 1 + h + \frac{h^2}{2} - e^h \right] = -\frac{1}{3} h^3 y(t^n) + O(h^4)$$

$\underbrace{1 + h + \frac{h^2}{2}}_{1 + h + \frac{h^2}{2} + \frac{h^3}{3} + O(h^4)} - e^h$

$$\Rightarrow |\mathcal{S}^n| \geq G h^3 \Rightarrow p \leq 2$$

Άρα  $p=2$  ✓

► Προσδιορισμός της τάξης ακρίβειας  $p$  για τον μέθοδο RK.

Θεωρούμε για μέθοδο RK με  $\varphi$  ευδιάκριτα στάδια.

Γενικά σχήματα.

1.  $p \leq 2\varphi$

$p \leq \varphi$  για αμεγέθους μεθόδους.

2. Έστω  $\tilde{p}$  ο μεγαλύτερος ακέραιος τ.ω.

$$\sum_{i=1}^{\varphi} b_i z_i^l = \frac{1}{l+1} \quad l = 0, \dots, \tilde{p}-1.$$

τότε  $p = \tilde{p}$

$$* \int_0^1 \frac{\phi(x) dx}{\phi(x) = x^l} \approx \sum_{i=1}^{\varphi} b_i \phi(z_i)$$

Σημειώνω  
όσοι και  
πίνει από  
βίωσ νόσω  
υψηλότερο  $p$

3.  $p \geq 1 \Leftrightarrow b_1 + \dots + b_{\varphi} = 1.$

4. Η τάξη ακρίβειας μπορεί να προσδιοριστεί με αναλυτικά Taylor. Για μεγάλο  $\varphi$  οι πράξεις γίνονται πολύ πολύπλοκες. Οι πράξεις διευκολύνονται με χρήση των δεξιοτήτων Δευτέρου Butcher και αλβανικών υποδοχών.

5. 0, δεξιότητες αυτονομικές ευθιές μπορεί

να ελεγχθούν εύκολα και δίνουν κατά φράγματα για το  $p$ .

Για κάποιες οικογένειες μεθόδων RK (που χρησιμοποιούνται πολύ στην πράξη) οι αντιστοιχημένες συνθήκες δίνουν την τάξη ακριβείας.

6ο κατά φράγματα για την  $p$  προκύπτουν και από τη θεωρητική ανάλυση ευστάθειας της μεθόδου RK (περισσότερα αργότερα).

► Παράδειγμα. Η (πενταμελής) μέθοδος του φέβου.

$$\begin{array}{c|c} \frac{1}{2} & \frac{1}{2} \\ \hline 1 & \end{array} \quad \begin{array}{c} p=5 \\ \boxed{1 \leq p \leq 2} \end{array}$$

Λύση

• Ισχυρισμός  $p=2$ .

$$\begin{aligned} \sum J^{n,1} &= y(t^n) + \frac{1}{2} h \cdot f(t^n + \frac{h}{2}, J^{n,1}) \\ \delta^n &= y(t^n) + h \cdot \underline{f(t^n + \frac{h}{2}, J^{n,1})} - y(t^{n+1}) \end{aligned}$$

Έχουμε

$$f(t^n + \frac{h}{2}, J^{n,1}) = f(t^n + \frac{h}{2}, y(t^n) + \frac{h}{2} f(t^n + \frac{h}{2}, J^{n,1})) =$$

$$= f(t^n, y(t^n)) + \frac{h}{2} f_t(t^n, y(t^n)) + \frac{h}{2} \underbrace{f(t^n + \frac{h}{2}, J^{n,1}) \cdot f_y(t^n, y(t^n))}_{f(t^n, y(t^n)) + O(h)} + O(h^2) =$$

$$= \underbrace{f(t^n, y(t^n))}_{y'(t^n)} + \frac{h}{2} f_t(t^n, y(t^n)) + \frac{h}{2} \underbrace{f(t^n, y(t^n)) \cdot f_y(t^n, y(t^n))}_{y'(t^n)} + O(h^2)$$



$$\Rightarrow f(t^n + \frac{h}{2}, J^{n+1}) = y'(t^n) + \frac{h}{2} f_t(t^n, y(t^n)) + \frac{h}{2} y'(t^n) \cdot f_y(t^n, y(t^n)) + O(h^2)$$

Άρα

$$\delta^n = \cancel{y(t^n)} + h \cancel{y'(t^n)} + \frac{h^2}{2} f_t(t^n, y(t^n)) + \frac{h^2}{2} y'(t^n) f_y(t^n, y(t^n)) + O(h^3) - [\cancel{y(t^n)} + h \cancel{y'(t^n)} + \frac{h^2}{2} y''(t^n) + O(h^3)] \Rightarrow$$

$$\Rightarrow \delta^n = \frac{h^2}{2} [f_t(t^n, y(t^n)) + y'(t^n) f_y(t^n, y(t^n)) - y''(t^n)] + O(h^3) \Rightarrow$$

$$\Rightarrow O(h^3) = \delta^n \Rightarrow \boxed{p \approx 2}$$

O όπως πριν  $y'(t^n) = f(t^n, y(t^n))$   
 $y''(t^n) = \dots$

Παραδείγματα:  $\begin{cases} y'(t) = 3t^2 \\ y(0) = 0 \end{cases} \quad t \in [0, 1]$   $p=2$

υε  $y(t) = t^3$

$$\delta^n = y(t^n) + h \cdot f(t^n + \frac{h}{2}, J^{n+1}) - y(t^{n+1}) =$$

αυτό δεν χρειάζεται αφού  $y'(t) = 3t^2$  δεν εξαρτάται από το  $y$ !

$$= (t^n)^3 + h \cdot 3(t^n + \frac{h}{2})^2 - (t^n + h)^3 = \dots = \frac{h^3}{2} \Rightarrow$$

$$\Rightarrow |\delta^n| \approx \frac{1}{2} h^3 \Rightarrow \boxed{p \approx 2}$$

Συμπέρασμα  $\boxed{p=2}$

► Θεώρημα: (Αυτόνομες συστήματα) Butcher, Graesslin  
Έστω ακεραίοι  $p, s, r \geq 1$  τ.ω

(i)  $\sum_{c=1}^p b_i c_i^l = \frac{1}{l+1}, \quad l=0, \dots, p-1$

(ii)  $\sum_{j=1}^p a_{ij} c_j^l = \frac{c_i^{l+1}}{l+1}, \quad i=1, \dots, p \text{ κ' } l=0, \dots, s-1$

$$141 \quad (iii) \sum_{i=1}^{\varphi} b_i z_i^l a_{ij} = \frac{b_j (1 - z_j^{l+1})}{l+1} \quad \begin{matrix} j=1, \dots, \varphi \\ l=0, \dots, r-1 \end{matrix}$$

$$(v) \quad p \leq r+s+1 \quad \text{και} \quad p \leq 2s+2.$$

Τότε η τάξη ακριβείας της μεθόδου RK  $\frac{A}{b} \left| \frac{z}{b} \right|$  είναι τουλάχιστον  $p$ .

Οι (i)-(v) λέγονται "απλοποιημένες" ικανές συνθήκες για να έχει η μέθοδος RK τάξη ακριβείας τουλάχιστον  $p$ .

Με άλλα λόγια:

Αν  $p, r, s$  είναι οι μεγαλύτεροι ακέραιοι για τους οποίους ισχύουν οι (i)-(iii), τότε η τάξη της μεθόδου είναι τουλάχιστον  $\min(p, r+s+1, 2s+2)$

\* Εξήγηση του i x' ii :

$$\rightarrow (i) : \int_0^1 \phi(x) dx \approx \sum_{i=1}^{\varphi} b_i \phi(z_i)$$

Για  $\phi(x) = x^l$   $l=0, \dots, p-1$  η σχέση (i) μας λέει ότι έχουμε κατόπιν, με άλλα λόγια ο προηγούμενος τύπος ολοκληρώνει πολυώνυμα βαθμού μέχρι και  $p-1$  ακριβώς

$$\rightarrow (ii) : \int_0^{z_i} \phi(x) dx \approx \sum_{j=1}^{\varphi} a_{ij} \phi(z_j) \quad i=1, \dots, \varphi$$

$$\phi(x) = x^l, \quad l=0, \dots, s-1$$

Αντίστροφα: Οι τύποι ολοκληρώνουν πολυώνυμα βαθμού μέχρι και  $r-1$  ακριβώς.

► Πόρισμα: (Butcher, Grouzeix)

α) Έστω  $p$  είναι ο μεγαλύτερος ακέραιος για τον οποίο ισχύει η (i). Αν ισχύει η (ii) για  $s=p-1$ , τότε η τάξη της μεθόδου είναι ακριβώς  $p$ .

β) Έστω  $\varphi'$  το πλήθος των  $\tau_i$  που είναι διαφορετικά μεταξύ τους. Αν  $p$  ο μεγαλύτερος ακέραιος για τον οποίο ισχύει η (i) και ισχύουν οι (ii) με  $s=\varphi'$ , τότε η τάξη της μεθόδου είναι  $p$ .

γ) Υπάρχει ακριβώς για μεθόδους RK με τάξη  $p=2\varphi$  (όπου οι άλλες έχουν τάξη  $p \leq 2\varphi$ )

Για  $\tau_i$  και  $b_i$  είναι οι κόμβοι και τα βάρη, αντιστοίχως του τύπου ολοκλήρωσης του Gauss στο διάστημα  $[0,1]$  με συνάρτηση βάρους  $w(x)=1$ .

Για  $a_{ij}$  είναι  $\tau \cdot w$  να ισχύει η (ic) με  $s=\varphi$   
Αυτή η οικογένεια μεθόδων λέγεται RK Gauss-Legendre

- $p=2\varphi-1$  RK Radau IIA
- $p=2\varphi-2$  RK Lobatto IIIA

~> Περιοχή (απόλυτης) ευσταθείας και ριζές προσεγγίσεις της εκθετικής συνάρτησης

Θεωρούμε το πρόβλημα δοκιμής:

$$(*) \begin{cases} y' = \lambda y \\ y(0) = 1 \end{cases} \quad \begin{array}{l} t \geq 0, \lambda \in \mathbb{C} \\ \text{Λύση: } y(t) = e^{\lambda t} \end{array}$$

Έστω  $\frac{A|\tau|}{\delta\tau}$  για μεθόδους RK και  $h$  θετικό βήμα.

$$y^n \mapsto y^{n+1}$$

$$(1) \quad y^{n,i} = y^n + h \cdot \sum_{j=1}^{\varphi} a_{ij} \partial y^{n,j} \quad i=1, \dots, \varphi$$

$$(2) \quad y^{n+1} = y^n + h \cdot \sum_{i=1}^{\varphi} b_i \partial y^{n,i}$$

Γράφουμε την (1) στη μορφή

$$I_{\varphi} \begin{pmatrix} y^{n,1} \\ \vdots \\ y^{n,\varphi} \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} y^n \\ y^n \\ \vdots \\ y^n \end{pmatrix} + \partial h \cdot A \begin{pmatrix} y^{n,1} \\ \vdots \\ y^{n,\varphi} \end{pmatrix} \Leftrightarrow$$

$$\Leftrightarrow \underbrace{(I_{\varphi} - \partial h A)}_{\frac{1}{\partial h} (I_{\varphi} - A)} \begin{pmatrix} y^{n,1} \\ \vdots \\ y^{n,\varphi} \end{pmatrix} = \underbrace{\begin{pmatrix} y^n \\ \vdots \\ y^n \end{pmatrix}}_{y^n \cdot \begin{pmatrix} 1 \\ \vdots \\ 1 \end{pmatrix}} = e$$

Αν ο  $I_{\varphi} - \partial h A$  είναι αναστρέψιμος (σημειώση το  $\frac{1}{\partial h}$  δεν είναι ιδιοτιμή του  $A$ ), έχουμε:

$$\begin{pmatrix} y^{n,1} \\ \vdots \\ y^{n,\varphi} \end{pmatrix} = y^n (I_{\varphi} - \partial h A)^{-1}$$

$$\text{Από την (2) παίρνουμε: } y^{n+1} = y^n + h \cdot \underbrace{\sum_{i=1}^{\varphi} b_i y^{n,i}}_{b^T \begin{pmatrix} y^{n,1} \\ \vdots \\ y^{n,\varphi} \end{pmatrix}} =$$

$$= y^n + \partial h b^T \begin{pmatrix} y^{n,1} \\ \vdots \\ y^{n,\varphi} \end{pmatrix} = y^n + \partial h b^T y^n (I_{\varphi} - \partial h A)^{-1} e$$

❗ Συμπέρασμα:  $y^{n+1} = [I + \partial h b^T (I_{\varphi} - \partial h A)^{-1} e] y^n$

Θέτουμε  $r(z) := 1 + z b^T (I\varphi - zA)^{-1} \cdot e$   
 και γράφουμε την προηγούμενη σχέση στη μορφή

$$y^{n+1} = r(zh) y^n$$

- Η συνάρτηση είναι η r;

Θέτουμε  $w := (I\varphi - zA)^{-1} \cdot e$  και έχουμε:

(\*\*)  $(I\varphi - zA) \cdot w = e$   $\leadsto$  γραμμικό σύστημα με  $\varphi$  εξισώσεις &  $\varphi$  αγνώστους.

Τότε  $r(z) = 1 + z (b_1 w_1 + \dots + b_\varphi w_\varphi)$

Λύνουμε το γραμμικό σύστημα με τον κανόνα του Cramer: Ο παρονομαστής, για όλα τα  $w_1, \dots, w_\varphi$ , είναι  $\det(I\varphi - zA)$ , δηλαδή πολλαπλό βαθμού το πολύ  $\varphi$ .

Ανεπίσπαστα οι αριθμητές είναι πολλαπλά βαθμού το πολύ  $\varphi - 1$

- Συμπέρασμα: Η r είναι ρητή συνάρτηση και ο βαθμός τόσο του αριθμητή όσο και του παρονομαστή είναι το πολύ  $\varphi$ .

→ Ειδική περίπτωση: Αβέβητες μέθοδοι

Τότε A γινώσια καίτω τριγωνικός, με μονάδες στη διαγώνιο. Επομένως  $\det(I\varphi - zA) = 1$ .  
 Επομένως σε αυτήν την περίπτωση  $r \in \mathbb{P}_\varphi$

Περιοχή απόλυτης ευσταθείας.

$$S = \{z \in \mathbb{C} : |r(z)| \leq 1\}$$

► Τοπικό σφάλμα:  $\delta^n = r(\Delta h) y(t^n) - y(t^{n+1}) \Rightarrow$

$$\Rightarrow \delta^n = [r(\Delta h) - e^{\Delta h}] y(t^n) \Rightarrow$$

$$\Rightarrow |\delta^n| \leq G h^{p+1} \Leftrightarrow |r(z) - e^z| \leq G |z|^{p+1}$$

για  $z \rightarrow 0$ .

$$y(t) = e^{\lambda t}$$

$$y(t^{n+1}) = e^{\lambda t^{n+1}}$$

$$= e^{\lambda(t^n + h)} = e^{\lambda t^n} \cdot e^{\lambda h} = y(t^n) e^{\lambda h}$$

► Συμπέρασμα: Η (6)  $e^z - r(z) = O(|z|^{p+1})$  για  $z \rightarrow 0$

είναι αναγκαία συνθήκη για να έχει η μέθοδος τάξη ακρίβειας  $p$ .

(Η (6) μας δίνει ένα αλληλοφράγμα για την τάξη ακρίβειας της μεθόδου).

Η (6) μπορεί να ελεγχθεί εύκολα απεικονίζοντας κατά Taylor τις  $r(z)$  και  $e^z$  ως προς το 0.

► Άμεσες μέθοδοι: Έστω  $p$  η τάξη ακρίβειας. Τότε: Αν η τάξη είναι  $\neq$  αυτό  $\nabla$

$$r(z) = 1 + z + \frac{z^2}{2!} + \dots + \frac{z^p}{p!} + \underbrace{c_{p+1} z^{p+1} + \dots + c_q z^q}_{\neq 0}$$

► Συμπέρασμα: Η  $r$  λέγεται συναρτησική ευσταθείας ως προς μέθοδο RK.

\* Συναρτησικές Ευσταθείας:

• Άμεση Euler:  $r(z) = 1 + z$

• Πενδέχμει Euler:  $r(z) = \frac{1}{1-z} (= 1 + z + z^2 + \dots)$

• Πενδέχμει του βέλου

• Πενδέχμει του τραπέζιου

$$r(z) = \frac{1 + \frac{z}{2}}{1 - \frac{z}{2}}$$

► Υπαρκή και αναγκαία συνθήκη για A-ευσταδία:

Μια μέθοδος RK είναι A-ευσταδής ανν:

$$(*) \quad |r(i\omega)| \leq 1 \quad \forall \omega \in \mathbb{R}$$

και η  $r$  ΔΕΝ ΕΧΕΙ πόλους (δηλαδή σιμφύεται στα οποία μηδενίζεται ο παρανομαστής - εννοείται ότι αριθμητής και παρανομαστής ΔΕΝ έχουν κοινές ρίζες, διαφορετικά απλώς απλοποιάμε) με αρνητικό πραγματικό μέρος.

Αναγκαία (αλλά όχι και) συνθήκη για την  $(*)$  είναι ο βαθμός του παρανομαστή να είναι μεγαλύτερος ή ίσος από το βαθμό του αριθμητή.

\* Αν η μέθοδος είναι αβέβαιη ΔΕΝ μπορεί να είναι A-ευσταδής \*

ζενίκευση του θεωρήματος του Taylor για ριζές συναρτήσεων (όχι για πολυώνυμα).

- Προσέγγιση Padé:

Μια συνάρτηση  $\frac{P(z)}{Q(z)}$  με  $P \in \mathbb{P}_m$  και  $Q \in \mathbb{P}_\ell$ , με  $m, \ell \in \mathbb{N}_0$ , λέγεται προσέγγιση Padé της εκθετικής συνάρτησης, αν:

$$e^z - \frac{P(z)}{Q(z)} = O(|z|^{m+\ell+1}) \quad \text{για } z \rightarrow 0$$

Για κάθε  $\ell, m \in \mathbb{N}_0$  υπάρχει ακριβώς μία προσέγγιση Padé της εκθετικής συνάρτησης.

• Αν η συνάρτηση ευσταδίας  $r$  μιας μεθόδου RK είναι προσέγγιση Padé της εκθετικής συνάρτησης, όπως συμβαίνει συνήθως αλλά όχι πάντα, τότε η μέθοδος RK είναι A-ευσταδής, αν και μόνο αν:

◀ ο βαθμός του παρανομαστή είναι ίσος με το βαθμό του αριθμητή ή και τα δύο μεγαλύτερα του.

147. Εφαρμογή: θεωρούμε τη μέθοδο RK-Gauss-Legendre με  $\varphi$  ενδιαφέροντα στάδια.

Τότε η συνάρτηση ευστάθειας  $r$  είναι προβέχτρια Rodé της εκθετικής συνάρτησης. (γιατί η τάξη της μεθόδου είναι  $2\varphi$  και ο βαθμός του αριθμητή και του παρονομαστή είναι το πολύ  $\varphi$  με βαθμό του παρονομαστή ίσου με το βαθμό του αριθμητή. Ίδιαι-ερα η μέθοδος είναι A-ευσταθής.

$\leadsto$  B-ευσταθία.

Ορισμός: Μια μέθοδος RK λέγεται αλγεβρικά ευ-στάθης αν:

a)  $b_i \geq 0, \quad i=1, \dots, \varphi$

b) Ο  $\varphi \times \varphi$  συμμετρικός πίνακας  $M$  με στοιχεία:

$$m_{ij} := b_i a_{ij} + b_j a_{ij} - b_i b_j \quad i, j=1, \dots, \varphi$$

είναι μη αρνητικά ορισμένος, δηλαδή

$$\forall x \in \mathbb{R}^m \quad (Mx, x) = \sum_{i,j=1}^{\varphi} m_{ij} x_i x_j \geq 0.$$

1ο Κάθε αλγεβρικά ευστάθης μέθοδος RK είναι B-ευσταθής.

(αλγεβρική ευστάθεια  $\Rightarrow$  B-ευσταθία)

2ο Αν τα  $\tau_1, \dots, \tau_\varphi$  είναι ανά δύο διαφορετικά με-ταξύ τους, τότε ισχύει και το αντίστροφο:

B-ευσταθία  $\Rightarrow$  αλγεβρική ευστάθεια.

(δηλαδή σε αυτήν την περίπτωση η αλγεβρική και η B-ευσταθία είναι ισοδύναμες).



► Παραδείγματα:

1. Πενταγώνιμ μέθοδος του Euler  $\frac{1}{1} \mid \frac{1}{1}$

$$b_1 = 1 \geq 0, \quad m_{11} = 1 \cdot 1 + 1 \cdot 1 - 1 \cdot 1 = 1 \geq 0.$$

Μέθοδος αλγεβρικοί ευστάθις, οπότε και Β-ευστάθις.

2. Πενταγώνιμ μέθοδος του φέσσου  $\frac{\frac{1}{2}}{1} \mid \frac{1}{\frac{1}{2}}$

$$b_1 = 1 \geq 0, \quad m_{11} = 1 \cdot \frac{1}{2} + 1 \cdot \frac{1}{2} - 1 \cdot 1 = 0 \geq 0.$$

Μέθοδος αλγεβρικοί ευστάθις

(Ισχύει για όλες τις μεθόδους RK Gauss-Legendre,  $b_i > 0, i=1, \dots, p, M=0$ ).

3. Μέθοδος του τραπέζιου.

$$\begin{array}{cc|c} 0 & 0 & 0 \\ \frac{1}{2} & \frac{1}{2} & 1 \\ \hline \frac{1}{2} & \frac{1}{2} & \end{array}$$

$$m_{11} = \frac{1}{2} \cdot 0 + \frac{1}{2} \cdot 0 - \frac{1}{2} \cdot \frac{1}{2} = -\frac{1}{4}$$

$$\text{οπότε } \left( M \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \end{pmatrix} \right) = -\frac{1}{4} < 0.$$

Συμπέρασμα: Η μέθοδος δεν είναι αλγεβρικοί ευστάθις.

Αφού  $\sigma_1 / \sigma_2$ , η μέθοδος δεν είναι ούτε Β-ευστάθις.

149.

• Ασκήση 3.13 : 
$$\begin{cases} y'(t) = 1 & t \in [0, 1] \\ y(0) = 0 \end{cases}$$

η λύση είναι  $y(t) = t$ .

$N \in \mathbb{N}$ ,  $h = \frac{1}{N}$   $\rightarrow$  αφού  $b-a=1 \in \mathbb{R}_+$  (τελ. [0,1])

και  $y^N \approx y(1)$

Αν  $y^N \rightarrow 1$ , για  $N \rightarrow \infty$  υδρ μέθοδος Γουεντς.

Λύση

Παίρνω μια οποιαδήποτε μέθοδο  $\frac{A|C}{b^r|c}$ ,  $y^0 = 0$

$$y^{n+1} = y^n + h \cdot \sum_{i=1}^p b_i \cdot \underbrace{f(t^{n,i}, y^{n,i})}_{f(t^{n,i}, y^{n,i})} = y^n + h \cdot \sum_{i=1}^p b_i$$

- Ισχυρισμός:  $y^n = n \cdot h \cdot \sum_{i=1}^p b_i$  (εξαρτημένη επαγωγή).

Ιδιαίτερα  $y^N = \underbrace{(Nh)}_1 \sum_{i=1}^p b_i = \sum_{i=1}^p b_i \rightarrow$  ανεξαρτησία του  $h$ .

Άρα:  $y^N \rightarrow 1, N \rightarrow \infty \Leftrightarrow \sum_{i=1}^p b_i = 1$ .

Σύμφωνα με την Ασκήση 3.12 η μέθοδος είναι Γουεντς.  
 $\rightarrow$  6ΕΑ 133

• Ασκήση 3.14 :

|          |         |          |          |
|----------|---------|----------|----------|
| $a_{11}$ | $\dots$ | $a_{1p}$ | $c_1$    |
| $a_{21}$ | $\dots$ | $a_{2p}$ | $c_2$    |
| $\vdots$ |         |          | $\vdots$ |
| $a_{p1}$ | $\dots$ | $a_{pp}$ | $c_p$    |
| $b_1$    | $\dots$ | $b_p$    |          |

$$\begin{cases} y'(t) = f(t, y) \\ y(a) = y_0 \end{cases}$$

$$t \in [a, b].$$

$$j^{n,i} = y(t^n) + h \cdot \sum_{j=1}^q a_{ij} f(t^{n,j}, j^{n,j}) \quad i=1, \dots, q$$

$$\underline{NS\delta i} = \max_{n,i} |y(t^{n,i}) - j^{n,i}| \leq G \cdot h.$$

$$\max_n |y(t^{n,i}) - j^{n,i}| \leq G h^2 \Leftrightarrow \sum_{j=1}^q a_{ij} = \tau_i \quad i=1, \dots, q$$

Λίστα

$$\begin{aligned} \bullet f(t^{n,i}, j^{n,i}) &= f(t^n + \tau_i h, y(t^n) + h \cdot \sum_{l=1}^q a_{il} f(t^{n,l}, j^{n,l})) \xrightarrow{\text{Taylor}} \\ &= f(t^n, y(t^n)) + O(h) \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} \bullet \text{Άρα } j^{n,i} &= y(t^n) + h \cdot \sum_{j=1}^q a_{ij} [f(t^n, y(t^n)) + O(h)] = \\ &= y(t^n) + h \cdot \left[ \sum_{j=1}^q a_{ij} \right] \underbrace{f(t^n, y(t^n))}_{y'(t^n)} + O(h^2) \Rightarrow \end{aligned}$$

$$\Rightarrow j^{n,i} = y(t^n) + y'(t^n) \cdot h \cdot \sum_{j=1}^q a_{ij} + O(h^2)$$

$$\begin{aligned} \bullet \text{Τώρα } y(t^{n,i}) &= y(t^n + \tau_i h) \underset{\text{Taylor}}{=} y(t^n) + \tau_i h \cdot y'(t^n) + O(h^2) \Rightarrow \\ &\Rightarrow y(t^n) = y(t^{n,i}) - \tau_i h y'(t^n) - O(h^2) \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} \bullet \text{Άρα } j^{n,i} &= y(t^{n,i}) - \tau_i h y'(t^n) + y'(t^n) \cdot h \cdot \sum_{j=1}^q a_{ij} + O(h^2) \Leftrightarrow \\ \Leftrightarrow j^{n,i} - y(t^{n,i}) &= h \cdot y'(t^n) \left[ \tau_i - \sum_{j=1}^q a_{ij} \right] + O(h^2) \end{aligned}$$

Επειδή γενικά  $y'(t^n) \neq 0$ , οδηγούμαστε στο αποτέλεσμα.

